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DOKUMENTY 

Aktuálne vydanie revue Culture e Fede, ktoré vydáva 
Pápežská rada pre kultúru (PRpK), je venované vzťahu 
kultúra – šport. Touto špecifickou témou sa zaoberal aj
medzinárodný seminár organizovaný pápežskou radou 
(21. októbra 2013) pod názvom: Veriaci vo svete športu, 
na ktorom sa zúčastnili predstavitelia katolíckych zdru-
žení zo sveta športu. 

Podujatie zorganizovala sekcia Kultúra a šport, kto-
rú zriadil predseda PRpK kardinál Ravasi v r. 2011, 
a nadväzovalo na podujatie 100 metrov behu viery na 
Námestí sv. Petra (20. októbra 2013) za účasti vyše 5000 
športovcov. Aktuálne číslo sa zamýšľa nad tým, či si 
šport a život Cirkvi vzájomne odporujú, alebo naopak, 
či  a akým spôsobom sa šport a viera navzájom prelínajú 
a obohacujú. 

V editoriáli sa Mons. Melchor Sánchez de Toca, pod-
sekretár dikastéria, zamýšľa nad tým, prečo sa vôbec Cir-
kev zaoberá športom, resp. prečo existuje v rámci dika-
stéria nedávno vytvorená sekcia „Kultúra a šport“. Ako 
zdôrazňuje, ťažko by sme v súčasnosti našli iný kultúrny 
fenomén, ktorý by tak silno mobilizoval veľké masy ľudí 
a veľké toky peňazí ako práve šport. Šport je dnes kul-
túrnym fenoménom číslo jedna. Pojem „kultúra“ sa tu 
prirodzene chápe veľmi všeobecne, a to tak, ako ho vní-
mala Cirkev na Druhom vatikánskom koncile. Tvorí ju 
všetko to, čím človek cibrí a rozvíja mnohoraké duševné 
a telesné vlohy (GS 53); je to prejav životného štýlu jed-
notlivcov, komunít a národov.

Aktuálne číslo publikuje štyri prednášky prednese-
né na vyššie spomenutom seminári, ktoré poukazujú na 
rôzne charakteristické aspekty športu. Dr. Edio Costanti, 
predseda Nadácie Jána Pavla II. pre šport, sa vo svojom 
článku  zamýšľa nad tým, akým spôsobom môže Boh 
zjaviť svoju tvár človeku cez šport. Šport možno podľa 
neho označiť za moderné „nádvorie pohanov“.

Prof. Belardinelli z Katedry sociológie Univerzity 
v Bologni ponúka analýzu športu ako nového rítu más, 
ako nevyhnutného potenciálu „vnútorných hodnôt“, 
v zmysle terminológie amerického filozofa A. Mc Intyra.

Prof. Swinton z katedry teológie King’s College 
Univerzity v Aberdeene vo svojom príspevku podáva  

teologickú reflexiu tela a jeho vzťahu k športu, ale i ne-
bezpečenstiev športu, pričom uvažuje nad vzťahmi med-
zi športom, teológiou a telom (šport ako kult).

Originálnu perspektívu predstavuje Cristina Gange-
miová (zakladateľka Forum Kairos) z Londýna, ktorá sa 
zaoberá fyzickým a mentálnym postihnutím vo vzťahu 
k športu na základe svojich skúseností roztlieskávačky 
na podujatiach pre osoby so zdravotným postihnutím.

Podsekretár dikastéria na záver svojho editoriálu 
opisuje obraz športovca – kresťanského atléta, ktorý 
visí v priestoroch dikastéria. Ako pripomína, v starove-
kej a stredovekej kresťanskej ikonografii nachádzame
zobrazenie športovcov a atlétov len zriedka (šport sa 
totiž spájal s úctou k pohanským bohom a bol spoje-
ný s násilím, a preto ho prví kresťania  nepokladali za 
dobrý). Existuje však jedna výnimka: V rímskych kata-
kombách sv. Marcelina a Petra na Via Casilina je kója 
s obrazom športovca zo 4. stor. Je tam zobrazená po-
stava atléta alebo zápasníka. Možno tento bývalý boxer 
alebo bežec konvertoval na kresťanstvo a kresťania mu 
týmto chceli prejaviť posledný skutok milosrdenstva 
– dôstojný pohreb. Tento neznámy športovec, priekop-
ník v správnom prístupe k športu a jeho evanjelizácii, 
sa tak stáva obrazom a modelom prítomnosti Cirkvi vo 
svete športu.

Aktuálne číslo tiež prináša články o podujatiach, do 
ktorých sa zapojila PRpK. Ide napr. o ďalšie zo série 
stretnutí Nádvorie hľadajúcich, ktoré sa tentokrát konalo 
v Berlíne (26.-28. novembra 2013) na tému Skúsenosť 
slobody – s Bohom a bez Boha, a ktoré pripravila Pápež-
ská rada v spolupráci s Nemeckou biskupskou konferen-
ciou a Arcibiskupstvom Berlín.

Ďalej sa tu čitateľ dočíta: o prednáške súčasného 
filozofa Noama Chomskeho v rámci projektu STOQ
– Science, Theology and the Ontological Quest v Rí-
me, 25. januára na tému: „Neurovedy, ľudská prirod-
zenosť a jazyk; o 18. verejnom zasadaní pápežských 
akadémií (Rím, 28. januára 2014 ) na tému „Oculata 
fides. Čítať realitu očami Krista“. Aktuálne číslo priná-
ša aj recenzie niekoľkých kníh napr.: P. Ravaglioli, La 
filosofia dello sport, Armando Editore, Roma 2013.  -sg- 

Pápežská rada pre kultúru

KULTÚRA A VIERA
N.1/2014
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COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 171/2014, Brusel, Belgicko

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

Májové číslo periodika zameraného na dianie 
v priestore Európskej únie sa  venuje rozličným 
témam. V oblasti migrácie a azylovej politiky sa 
jeden z príspevkov vracia k februárovým udalos-
tiam na španielskom pobreží, keď miestna polícia 
použila proti utečencom z afrického kontinentu 
gumové projektily a bolo usmrtených 15 mladíkov. 
Po tomto incidente nasledovalo jednak vyšetrova-
nie udalostí, jednak širšia diskusia o ľudských prá-
vach a migrantoch. Pre Cirkev je táto problematika 
veľmi citlivou témou. Autor článku upozorňuje na 
dvojaký múr, ktorý sa stavia do cesty tým, ktorí 
hľadajú novú existenciu a domov v novej krajine. 
Jednak je to fyzický múr pri strete s políciou, jed-
nak právnický múr, ktorým je kriminalizácia le-
gálnych očakávaní migrantov. Marocký katolícky 
biskup Mons. Santiago Agrelo pripomína, že  hoci 
existujú v oblasti azylovej politiky a migrantov zá-
väzné predpisy,  zákony nie sú nemenné a vlády 
jednotlivých krajín môžu vyjadriť svojim hlasom 
potrebu takejto zmeny. Je však potrebná zmena 
priorít, ktorá by bola dôležitým krokom k novej 
utečeneckej politike.

Ďalší príspevok oboznamuje svojich čitateľov 
s úradom predsedu Európskej komisie. Svoj mandát 
prevezme nový predseda 1. novembra 2014. V prís- 
pevku nájdeme odpovede na to, kto ho menuje, na 
základe akých kritérií a v čom spočíva nóvum toh-
to menovania. Autor si kladie otázku, do akej miery 
možno hovoriť o demokratickej voľbe. Sám nazý-
va tento proces klasickou investitúrou. Vysvetľuje 
v čom je demokratická a v čom nie.

V oblasti vzdelávania bol schválený inovovaný 
program Erasmus +. Jeho názov je odvodený od stre-
dovekého humanistu Erazma Rotterdamského, ktorý 
pôsobil dlhé roky vo švajčiarksom Bazileji. Autor 
príspevku sa však kriticky pýta, či možno Bazilej 
nazývať ešte stále mestom Erazma Rotterdamské-
ho. Švajčiarsko totiž ako sankciu za nové opatrenia 
v imigračnej politike, ktoré schválili po februárovom 
referende, nemôže tento program využívať. Zaráža-
júce však je, že za referendum hlasovali väčšinou 
obyvatelia starší ako 50 rokov. Samotní študenti toto 
referendum podporili minimálne, ich sa však dotkne 
v plnej miere. Európska asociácia univerzít preto 
vyzvala EÚ ako aj švajčiarsku vládu, aby urobila 
kroky potrebné k tomu, aby sa aj Švajčiarsko moh-
lo podieľať na európskych výskumných a študijných 
programoch.

V oblasti rozvojovej politiky sa jeden z príspev-
kov venuje situácii na africkom kontinente. Začiat-
kom apríla zverejnila Konferencia biskupských kon-
ferencií Afriky a Madagaskaru vyhlásenie k summitu 
Európskej únie a Afriky. Ten sa konal v dňoch 2. až 
3. apríla v Bruseli. Arcibiskup Anokye, viceprezident 
sympózia, vyzval Európu k tomu, aby pomohla af-
rickému kontinentu v jeho snahách o jednotu, v boji 
proti korupcii. Oslovil tiež predstaviteľov vlád v Af-
rike, aby si uvedomili svoju povinnosť angažovať sa 
za spoločné blaho všetkých ľudí na kontinente. Pri-
pomenul im, že zem je Boží dar venovaný celému 
ľudstvu, s ktorým máme zaobchádzať spravodlivo 
a uvážlivo. Zdôraznil, že nerastné bohatstvo Afriky 
treba spravovať transparentne a čestne, aby z neho 
mohli profitovať africké národy a tiež budúce gene-
rácie. Vyjadril tiež názor, že nestačí len diskutovať 
o tom, čo je dôležité, ale je potrebné, aby nasledo-
vali konkrétne politické rozhodnutia, ktoré povedú 
k zmenám, čo prispeje k riešeniu mnohých problé-
mov v Afrike. Znovu dal do pozornosti problematiku 
nedostatočného fungovania demokracie a nedodržia-
vania ľudských práv. Vyzdvihol dôležitosť spoločné-
ho postupu  proti nespravodlivosti a nevyhnutnosť 
hľadania spoločného blaha pre všetkých bez ohľadu 
na štátne, politické, etnické či náboženské hranice. 

Ďalší príspevok je apelom na kresťanov, aby sa 
angažovali v oblasti politiky. Katolícka biskupská 
konferencia Anglicka a Walesu, ktorá vydala v roku 
1996 vyhlásenie o spoločnom blahu a katolíckom so-
ciálnom učení, ponúka už 11 rokov možnosť praxo-
vať v programe „Catholic Parliamentary and Public 
Policy Internship scheme (CPPPI). Mladí katolíci 
majú možnosť politicky sa angažovať v Európe. Viac 
informácií o tomto programe prináša spomínaný člá-
nok.

V januári sa uskutočnilo stretnutie delegátov CO-
MECE/CEC so zástupcami cirkvi v Grécku a pred-
staviteľmi predsedníctva Rady Európskej únie. Gréc-
ko tu zdôraznilo ako hlavnú prioritu oblasť morskej 
politiky. Najväčšia výzva, ktorej čelí v súčasnosti ob-
lasť rybolovu v EÚ je stanovenie rovnováhy medzi 
zabezpečením vhodného živobytia tých, ktorí sa ním 
živia a uvážlivého zaobchádzania so zdrojmi tak, aby 
sa zásoby rýb zachovali aj pre ďalšie generácie. Aj Be-
nedikt XVI.  sa v rámci audiencie na záver 23. sveto-
vého kongresu Apostleship of the Sea, ktorý sa konal 
v novembri 2012 obrátil na tých, ktorí sú činní v ob-
lasti rybolovu a na ich rodiny, s povzbudením.  -ľh- 
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Marcové číslo dokumentov francúzskych biskupov sa 
venuje prvej svetovej vojne. Túto nezvyčajnú tému 
zdôvodňuje autor dokumentu Mons. Luc Ravel, biskup 
zodpovedný za pastoráciu príslušníkov francúzskej ar-
mády tým, že v dnešnej dobe dochádza k istej inflácii
slávenia pamiatky, hoci pripomínanie si istých udalostí je 
dôležité pre prítomnosť i pre budovanie budúcnosti. „Pri-
pomínanie“ v podobe slávenia Eucharistie predstavuje aj 
jadro kresťanstva, ako uvádza pápež František v Evan-
gelii gaudium, a navyše Cirkev ako súčasť spoločnosti 
nemôže nemať účasť na pripomínaní si udalostí, ktoré 
sa stali, či už sme to chceli alebo nie. Takéto spoločné 
pripomínanie je vyjadrením vzájomnej solidarity.

Dokument je rozdelený na tri časti. Prvá, pod ná-
zvom „Čas, dejiny a pripomínanie: princípy“ sa venu-
je práve súvislosti ľudskej múdrosti s pripomínaním,  

ako aj so spôsobom tohto pripomínania, ako to objas-
ňujú poslední pápeži vo svojom učení. V druhej časti 
sa predstavená metóda a princípy pripomínania apliku-
jú na prvú svetovú vojnu, pričom autor poukazuje aj na 
prorockú úlohu, ktorú zohral pápež Benedikt XV., keď 
sa snažil zabrániť tomuto „zbytočnému masakru“, ako 
ju sám nazval. V poslednej časti dokumentu sú uve-
dené konkrétne návrhy, ako sa Cirkev môže pripojiť 
k občianskym sláveniam, ktoré budú prebiehať počas 
niekoľkých rokov (v r. 2014 sa napr. slávi oslobodenie 
Francúzska v Druhej svetovej vojne a vylodenie spo-
jencov v Normandii a v Provence, v r. 2019 ukončenie 
Prvej svetovej vojny podpísaním mieru). Cirkev môže 
uzavrieť tento cyklus slávení  pripomenutím si uzatvo-
renia zmlúv so Svätou stolicou a návratu rehoľných kon-
gregácií (v r. 2020 – 2024).                                -ms- 

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Sto rokov po: kresťanská spomienka na Veľkú vojnu
Documents Episcopat N. 3/2014

Nemeckí biskupi reagujú na situáciu rozličnej praxe  
v  regiónoch, pokiaľ ide o zamestnávanie nekatolíckych 
spolupracovníkov v diecéznych zariadeniach Charity 
a v cirkevných organizáciách. Súčasťou publikácie je 
vyhlásenie ohľadne principiálnych otázok katolícke-
ho profilu charitatívnej služby a zariadení charity, ako
aj uvedenie rámcových podmienok pre organizácie  

poskytujúce takúto službu. V dokumente sú objasnené aj 
súvisiace pracovno-právne otázky a tiež  rozsah zodpo-
vednosti v rámci regionálnych osobitostí.  V prvom rade 
sa dáva do pozornosti fakt, že sociálno-charitatívna práca 
ako služba človeku je základnou činnosťou Cirkvi. Táto 
služba je tu pre všetkých ľudí bez ohľadu na ich etnic-
ký, národnostný, náboženský či sociálny pôvod.  -ľh- 

Vedecký dorast má v oblasti katolíckej teológie prvora-
dý význam. V rámci kvalifikačných predpokladov sú pre
doktorandov a kandidátov docentúry veľmi dôležité infor-
mácie, týkajúce sa cirkevných noriem a predpisov. Okrem 
katolíckych teologických fakúlt a vzdelávacích inštitútov 
je tiež povinnosťou diecéz poskytnúť primerané infor-
mácie a poradenstvo v tejto oblasti. Predkladaná brožúra 
má byť v tom tiež nápomocná. Jej súčasťou sú príslušné  

normy a predpisy Kongregácie pre katolícku výchovu, 
dokumenty Nemeckej biskupskej konferencie, ako aj ak-
tuálne pokyny a informácie zo zasadnutia katolíckych te-
ologických fakúlt. Pre všetkých, ktorí sa zaujímajú o ďalší 
stupeň vedeckej kvalifikácie ,prípadne pre tých, ktorí sa už
v oblasti katolíckej teológie pripravujú na doktorát, habi-
litáciu či profesúru, ponúka táto publikácia veľmi dôležité 
informácie.                                                                     -ľh-

Nemecká biskupská konferencia

Profesúra v odbore katolícka teológia 
Nemeckí biskupi, Komisia pre vedu a kultúru N. 38/2014

Nemecká biskupská konferencia

Katolícky profil charitatívnej služby a zariadení v pluralitnej spoločnosti. 
Nemeckí biskupi, N. 98/2014
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ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Základným atribútom Cirkvi je komunikácia. Preto 
sa usiluje byť prítomná na verejnosti. Sú však jej reč 
a prejav zrozumiteľné? Nosnou témou rakúskeho 
periodika je práve schopnosť, možnosti a spôsoby 
komunikácie Cirkvi v súčasnosti. V prvom príspev- 
ku predstavuje predseda Pápežskej rady pre spolo-
čenské komunikačné prostriedky, Mons. Claudio 
Celli, Posolstvo pápeža Františka k Svetovému dňu 
masmédií. Ďalší článok upriamuje čitateľskú pozor-
nosť na Katolícku mediálnu akadémiu (KMA) vo 
Viedni a na katolícky žurnalizmus. Nasleduje roz-
hovor s odborníkom na komunikáciu Maximilianom 
Gottschlichom. Odpovedá na to, či  a ako reaguje 
Cirkev na potreby moderného človeka, a čo je po-
trebné v tejto komunikácii zmeniť, aby mohla ľudí 
lepšie osloviť. Vo viacerých rakúskych diecézach 
existuje takzvané Theo-Fóra. V spolkovej krajine 

Vorarlbersko sa takmer 500 žiakov zišlo vo vzdelá-
vacom centre, aby sa zúčastnili bohatého programu, 
ktorý im priblížil prácu katolíckeho novinára. 

Vo viedenskej arcidiecéze vyhlásil kardinál 
Schönborn Rok modlitby. Projekt „Einfach be-
ten“ – jednoducho sa modliť,  má byť pozvaním 
farností, spoločenstiev a jednotlivcov k mod-
litbe. Je zameraný na modlitbu a chce jednodu-
chým a príťažlivým spôsobom poukázať na jej 
silu a dôležitosť v každodennom živote kresťa-
na a Cirkvi. Po jednotlivých farnostiach putuje 
„modlitebný ruksak“. Tak ako klasický plecniak 
pomáha niesť náklad a odbremeňuje nás, no záro-
veň vytvára rovnováhu, podobne pôsobí aj mod-
litba v duchovnom živote. Viac informácií o prie-
behu projektu možno nájsť na webovej stránke  
(www.einfachbeten.at).                                  -ľh-

Jeden z článkov nemeckého mesačníka sa  zameria-
va na smerovanie nemeckého katolicizmu. Vychád-
za z rozličných zmien, ktoré sa v poslednom období 
udiali v krajine. Jednak to bola voľba nového pred-
sedu biskupskej konferencie, ktorým sa stal  kardinál 
Reinhard Marx, jednak nedávne prijatie rezignácie 
limburského bisupa, a napokon menovanie saleziána 
Stefana Ostera za passauského biskupa. Autor spo-
mína dva stĺpy nemeckého katolicizmu. Na jednej 
strane je to sieť farností, na strane druhej rozmanité 
združenia a organizácie. Hovorí o potrebe diskusie, 
analýzy a uvádza, kde podľa neho tkvejú problémy 
staršej a mladšej generácie v tejto súvislosti. V pr-
vom prípade hovorí  o rezignácii, v tom druhom 
o nedostatku záujmu. Ďalším dôležitým aspektom, 

ktorý charakterizuje túto krajinu, je jej rozdelenie 
na dva dominantné bloky – na jednej strane sú to 
katolíci a na druhej strane evanjelici. Veľký význam 
má teda i katolícko-evanjelický dialóg. 

Ďalšie príspevky sú venované potrebe ekumé-
ny, jej úlohy vo vedení Cirkvi a v teológii, roz-
hovoru  s gerontológom Thomasom Klieom na 
aktuálnu tému eutanázie či 600-ročnému výročiu 
Kostnického koncilu. Pozornosť sa tiež zameria-
va na dialóg medzi kresťanskými a moslimský-
mi teológmi. Takmer každému sú známe príbehy 
z Narnie, ktorých autorom je C.S. Lewis. O živote 
tohto spisovateľa a literárneho vedca, o jeho ces-
te od ateizmu k apologetike si  môžu čitatelia viac 
prečítať v ďalšom príspevku.                   -ľh- 

Canisiuswerk

Mnohovravná neschopnosť hovoriť“
N. 5-6/2014, Rakúsko

Herder Korrespondenz

Mesačník o spoločnosti a náboženstve N. 5/2014


